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Az értékelés szempontjai

Egy-egy feladat Osszes pontszima a részpontokbdl tevddik &ssze. Csak  hibatlan
megoldisokért adhatd teljes pontszim. Részlegesen jo megoldasokat a részpontok alapjan kell
pontozni.

Szamitdsi — nemelvi — hiba esetén a feladat 6sszpontszamabol 1-2 pontot le kell vonni.
A megadottol eltéré minden helyes megoldas elfogadhato.

Elérhetd pontszamok: I. feladatsor: 20 pont
Il. feladatsor: 80 pont
Osszesen: 100 pont

Kérjiik a javito tanarokat, hogy a II. feladatsor pontszamait vezessék ra a boritolap IV.
oldalan taldlhaté VALASZLAPRA.

Tovabbkiildhetik a legalabb 50 pontot elért dolgozatok.
FONTOS!

A dolgozathoz csatoltan kérjiik visszakiildeni a feladatlap I-IV. oldalszamnu kiilso
boritéjat, amely az ADATLAPOT és a VALASZLAPOT is tartalmazza,

Kérjiik, hogy az ADATLAP adatainak pontos és olvashato Kitiltését ellenfrizzék a
javito tanarok,

Az 1. és II. feladatsor nyomtatott példinyai (a feladatlap 1-8. oldalai) az iskoldban
maradhatnak.

MEGOLDAS ES ERTEKELESI UTMUTATO

I. FELADATSOR
I D 6. A 11 E 16. A
2 B 7 E 12. C 17. B
3: A D 13. A 18. B
4, E 9. C 14. B 19, C
5. D 10. E 15. A 20. A

Osszesen: 20 pont
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II. FELADATSOR
1. feladat

a) Az elektronszerkezetek a kovetkezdk:
A—CL 1572672p"35%3p°
B—Ar: 15225;:22{*f'235231:o6
C—K: 15*25%2p3s23p°4s!

D—»Ca: 15°25°2p"3s73p4s> (2)
A: halogén, B: nemesgaz, C: alkalifém, D: alkalifsldfém (2)
Az elsO ionizécios energiak emelkedd sorrendje: K < Ca< Cl < Ar (1

b) A kalciumatomnak a legkisebb a masodik ionizacids energidja, mivel ebben az
clektronleadasi Iépésben a kalciumion (Ca') vegyértékhéjan egy elektron tartézkodik.(2)

Osszesen: 7 pont

2. feladat

Nyilvanvald, hogy ekvivalens mennyiségli mészkd €s sosav sziikséges.
A reakcidegyenlet:
CaCO; + 2 HCl = CaCl, + H:O + CO;_
100g 2-36,5g¢ 1llg 18¢g

25g 1825g  27,75g 45¢ (2)
25 g marvanyhoz 182,5 g 10 témegszazalékos sosavoldatot kell adni,
amiben 164,25 g viz van. (1)
lgy a kapott oldatban Gsszesen (164,25 + 4,5)g = 168,75 g viz lesz
27,75 g CaCl; mellett. (1)
A kivalt 25 g CaCly- 6 H;O 12,67 g CaCly-ot és12,33 g vizet tartalmaz. (1)
A telitett oldatban visszamarad tehat 15,08 g sé. (1)
Minthogy az oldat 42,5%-os, az oldat teljes témege 35,48 g lesz. (1)
Az elparologtatott viz tomege:

(168,75 +27,75-25,0-3548)g=136,0 g (2)

Osszesen: 9 pont
3. feladat

Tegyiik fel, hogy mindkét esetben 3 dm’ oldatot keveriink ki,

1

M
Ekkor az els6 keverékben 1 dm® H,SO,-oldat és 2 dm® HCl-oldat van,
igy a H' anyagmennyisége:
(2x 4+ 2y)mol (2)
A masodik keverékben 2 dm® H,SOs-oldat és | dm® HCl-oldat van,
igy a " anyagmennyisége:
(dx + yvymol (2)

sowgs  MAOE g , mol
tovabba a kénsav koncentracidja x Rl sosave pedig y-;r =l
T
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A fogyott NaOH alapjan a méasodikban 35,7%-kal t6bb H' van, ezért

dx+ y=(2x+2y) 1,357 (2)
Ebbél meghatarozhato az x: y ardny, melynek értéke 4: 3 |
tehit a kénsavoldat koncentrdcidja agy ardnylik a sosavoldatéhoz, mint ahogy 4:3, (2)

Osszesen: § pont

4. feladat
A pH adatabol a H'-koncentracié: [H'] = 0,0800 mol/dm® (1)
Az anodfolyamat: 2H:0 » Oy +4e +4 H'
ehbél: n(e)=n(H"Y = 0,2dm’ 0,0800 mol/dm® = 0,016 mol (2)
Ha x mol Ag’ és y mol Zn*’ semlegesitédatt, akkor az 6sszefliggések:
x + 2y=0016
1079 x + 654 v = (,8992 (2)

Az egyenletrendszer megolddsa: x=5- 107 y=355 107, (2)
azaz 0,005 mol Ag" valt ki. (1)
Az elektrolizishez szitkséges 1d6:

t=n(e ) 96500 C/mol/ 0,48 A = 3217 sec = 53,6 perc (1

Osszesen: 9 pont

5. feladat

A reakcio egyenlete:
Ag'(aqg) + Cl (aq) = AgCl(sz)
A bemért AgNO; anyagmennyisége 0,1 mol,
a reakciohoz 0,1 mol HCI, vagyis 100 cm® 0,1 mol/dm’-es HCl-oldat kell. (2)
10 %-os felesleg esetén
H(HCl-oldat) = 110 em’ ,

m(HCl-oldat) = p V=112 g. (1)
A reakeid soréan felszabadult hé:

4H = cm-At = 4,180,1 + 0, 112) - (29,1 —22,4) kIl = 5,93 kJ (3)
A méréssel meghatirozott reakciohé;

AH(mért) = AH/m =-59,3 kl/mol (n

A képzOdéshokbol szamitott reakciohd:
dcH(szamitott) = A H(AgCl) — Ad(Ag") — AH(C) =
= (-127 - 106 + 168) kl/mol = - 65 kJ/mol (2/
A hiba:

63 - ;93’- 100 = 8,77 Y-os. 0

Osszesen: 10 pont
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6. feladat
A reakciok:

Cu+2 H3804 — CuS0y4 + SD_} + 2 H,0

Sn + 2 H,S04 — SnSO, + SO, + 2 H,0 (2)
A keletkezett gaz a kén-dioxid: n(SO,) = 8,96/22,41 = 0,4 mol ' (1)
Legyen a bronz dsszetétele: x g Cu és y g Sn!
Osszefiigpések: (SO,): - . 0.4

& & 35 1187

(m/m% Cu): Z 028 (2)
x4y
Az egyenletrendszer megoldasa: x = 9,75 g Cu és y = 29,25 g Sn (2)
Az Otvdzet tdmege tehat: 39 g,
ebben az GsszetevOk anyagmennyisége: #(Cu) =0,1535; n(Sn) = 0,2464 (N
Tchat a bronz alkotéinak anyagmennyiség-ardnya: n(Cu) : #(Sn) =1 : 1,6 (1)
Osszesen: 9 pont

7. feladat
M=2875 16 g/mol =46 g/mol. Eza gaz nem lchet O;, N;. Csak NO, lehet. (1
pV=nRT képletbdl n = 0,01 mol, (1)

N:Oy, + Na = NaNO; + NO,
0.01 mol < 0,01 mol —» 0,01 mol 0,01 mol

A vegyiilet képlete: N,Os. (2)
A masodik minta esetében, a reakeio soran keletkez6 giz molaris tomege: 28 g/mol.
Ez csak a N; lehet. (1)
Tehdt

N2Os  + L = i, +  Ns

0,01 mol 0,01 mol
A misodik reakeio egyenlete:
N:Os + I = LOos + N, (2)
Osszesen: 7 pont



M/15 1-11, 6 K émia OKTV 2002/2003. 1. forduld

8. feladat

I. primer alkohol nem lehet, mert ekkor tdmegnovekedés lenne!
Indoklas: R-CH»-OH — R-COOH

11. tercier alkohol csak lanchasadéassal reagélhat, ezért ez sem lehet.

[11. Csakis szekunder alkohol lehet. Az egyen let:

R-CH(OH)}-Q — R-CO-Q,
azaz a tomegveszieség: 2 H-atom molekuldnként.

Ha 2 gramm 2,703% , akkor a 100% , vagyis a keresett alkohol
1 méljanak tdmege 74 gramm.

74 g/mol molaris tomege egyetlen szekunder alkoholnak van:

butin-2-ol

9. feladat

Az égés reakeidegyenlete:

(2)
(2)

(2)

(2)

(2)

Osszesen: 10 pont

CoHa(g) + 2,502(g) = 2COg) H,0(g) Q1 =-1300,0 kJ/mol (H
CsHe(g) + 450x(g) = 3COxg) + 3H0() Qp =-2059,0 kl/mol (1)
Az addicio reakcioegyenletei: CH, + 2Hy, = GHe
Cj}'[ﬁ = Hz = C:;Hg (l:l

A gazelegy 0sszes anyagmennyisege: s = 0,002 mol,
benne x mol CaHs és (0,002-x) mol C;Hg van. (1)
Az égéskor keletkezd ho:

0=[1300x + 2059 (0,002 -x)] kI = 3,814 kJ (1)
Ebbol x = 4,010 mol (1)
Tehat n(CyHi)=n(CaHe) = 4 10~ mol
s n(CyHg) = n(CsHy) = 1,6- 107 mol. (2)
n(Hy) =8 10" mol + 1,6 10~} mol = 2,410~ mol (1)
M =02 30 g/mol + 0,8 44 g/mol = 41,2 g/mol (1)
A keletkezd gazelegy siirlisége: 41,2 g/mol / 24,5 dm’/mol = 1,682 gfdms. (1)

()sszesen: 11 pont



